
Zis’a Isus: „Eu sunt calea, adevărul şi v iată“

A N U L :  IV.
Apare In fiecare lunii odatîl.

Abonam entul:
Peun an 3 cor. 50 f., pe V2 an 1 cor. 

Pentru străinătate 4 cor.

Abonamentul sa se trimoatil Ia Szida Tódor Körös-Bökény. (Mai nninto Butáin,) com. Arad. 
_________ Toate scrierile sa se trimeatil la adresa: V. Berbecar la Körösbökény.__________^

Auzi glasul pastorului
Auzi glasul pastorului,
Cum suna prin râul si furtuni! 
Strigând mielului rătăcit:

• ..Pe brutul meu poli oclichniU

Oh veniţi, la mine!
Veniţi din păcat la Isus!
Olt veniţi, la mine!
Veniţi la Isus pruncilor!

Cine-l ajută la păstor,
A fi la prunci conducător ?
Ca cel rătăciţi să vină, 
Mântuire să primească!

Departe ’n pustia lumii,
Pe munţi aspri si sălbatici,
Unde mieii s ’au rătăcit, 
î l  caută, păstond iubit.

Trezvie spirituală.
(J Petro I, J3.)

Aceasta îndemnare şi deşteptare a 
apostolului să începe cu cuvântul cel 
mult spunător „pentru aceea“. „Pentru 
aceea încingând coapsele cugetului 
vostru, fiţi trezi şi puneţi întreagă 
speranţa voastră pe eliar . . .“ Acest 
mod de vorbire pune înainte un „petru

ce ?11, şi aceea, ce-I cugetat, a spus-o 
Petru in v. 1—12.

1. Pentru aceea: retropnvirea cea ţ  
mult spunătoare.

Marlurul Rusaliilor şi învăţăcelul cel 
însufleţit aiul Isus, a spus celor îm
prăştiaţi şi şi streini, că el sunt aleşi 
şi că viaţa şi călătoria lor va fi regu
lată după prevederea lui Dumnezeu. 
Ascultarea prin sfinţirea Duchulul îşi 
are temeiul şi isvorul în stropirea 
sângelui lui Christos. In îndurarea 
cea mare aiul Dumnezeu are şi a lor 
renaştere originea el şi aceasta îl face 
părtaşi demnităţii copilăreşti şi tot-' 
odată vrednici la moştenirea sfinţilor 
in lumină. Păstrarea lor spre fericire 
nu atârnă numai dela credinţa lor, ci 
mai mult dela puterea lui Dumnezeu. 
(Asamănă Luca 22, 32.)

într’un timp mic a întristării, ba, 
prin suferinţl şi curăţire să fie el 
pregătiţi pentru descoperirea lui Isus 
Christos. Prin credinţa inimii şi iubire 
adevărată vor fi el conduşi la bucuria 
veeinieă, şi aşa ajung el scopul cre
dinţi!, fericirea sufletelor. Aceasta-i 
ceva aşa mare şi demn de dorit, că 
a format prin mii de ani dorinţa pro
feţilor, să făcu solia Duchulul sfânt 
din cer şi este chiar dorinţa şi plă
cerea îngerilor. Toate aceste le-a măr
turisit Petru credincioşilor.
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Este acest „pentru aceea“ şi pentru 
tine un temei spre credinţa, o causă 
spre iubire, un isvor al bucuri ii şi ne- 
dejdii? Este acesta rctroprivirea vieţii 
şi călătoriei tale? Sau stai tu încă 
neconvins şi nehotărit pe calc?

..Ce mai aştept i spune-mi o frate?
Scoală rină cu grăbire!
Tsm aşa de mult te cheamă.
Te primeşte cu iubire.
Pentru ce nu vrei să vii ?
Pentru ce nu vrei pacea a o primi ?u

2. Progresul cel de lipsă si treaz.
„încingând cugetul coapselor voastre 

cu deplină trezvie.“ Aceasta-I o icoană 
din Orient. Să încing coapsele, să 
apucă haina cea largă, cu păture, să 
trage în sus, la olaltă prin o cingă
toare, ca să dee corpului un stat 
tare, ca să poată lucra, fugii, lupta 
şi sta în resbel neîmpedeeat. Aşa să 
fie cugetarea şi silinţă creştinului a- 
pucată la olaltă, de toată nestabilitatea 
şi confusiunea scutit; cugetele şi pu
terile voinţii sale trebue să fie aţin
tite spre ţînta cea mare, dumnezească. 
Petru a învăţat aceasta dela Isus, 
care zice la Luca 12, 35: „Coapsele 
voastre fie încinse . . . Şi Pa vel 
scrie la Efeseni 6, 14: „Staţi deci, 
încingându-vă cu platoşa dreptăţii.

„Fiţi trezi.u Aceasta-i de lipsă, ca 
să rămânem scutiţi de tulburare bol
năvicioasă şi temperament preaîncor- 
dat. Dela un om beat, ce să. clătină 
nu putem nimic bun aştepta. Oamenii 
cel aşanumiţi ai rusaliilor, sunt spi- 
ritualminte îmbătaţi, şi alţii fantast! 
religioşi sunt prinşi de idei fixe. în 
America au aşteptat în secolul din 
urmă pre Domnul în mod netreaz, 
precând nu au mai sămănat. şi n’au 
lucrat. Când mai toate să gătară pe 
ziua hotărîtă, stăteau el acolo amăgiţi. 
Dară în loc a asculta de cuvântul lui 
Dumnezeu, ajunseră din o rătăcire 
în ceealaltă şi apoi au întemeiat „Re
vărsarea zilei milenară", care a tul
burat aşa multe inime.

De trezvie să ţine şi un ochi clar, 
o cunoştinţă sănătoasă, dară şi o privire

înăuntru şi inafară. De aceasta să 
ţine mai departe, a ne aila pe calea 
cea bună şi să umblăm în urmele 
lui Isus spre cer. Şi dacă-î uneori 
calea bruşoasă şi nallă, cerul îmbră
cat în nuorl şi negură, dară totuşi 
ne arată compasul ţinta. Greutăţile şi 
grijile vieţii nu sunt nici următorilor 
lui Isus cruţate, ba, ispitele şi enig
mele cursului său storc multe suspi- 
nuri din el şi îl lasă câte odată a 
plânge lacrime, dară el e treaz şi 
merge mângâiat mai departe. Aşadar 
voim şi noi a fi treaz!. Petru ne strigă: 
„Toate grijile voastre le aruncaţi pe 
El! . . . Fiţi treazi şi privegiiiall . . .“ 

*(Cap. 5, 7—9. — Asamănă Luca 21, 
34. 36; 1 Tessal. 5, 6 -8 .)

3. Perspectiva cea strălucită.
„Aşteptaţi charul, care vi-se aduce 

in arătarea lui Isus Christos!" Ace
asta-! tema cea propriuzisă a întregii 
epistolă. Apostolul speranţei priveşte 
napoi la învierea lui Christos şi caută 
la glorioasa Lui descoperire. Deştep
tarea acestei nedejde vie e scopul şi 
ţînta epistolei sale. Dară toate le în
temeiază el pe cliar. El nu ştie nimic 
despre merite şi demnităţi, nu scrie 
despre nevinovăţie şi desevârşire. Dară 
pentru aceea laudă el pre Mântuitorul 
păcătoşilor, măreşte sângele rescum- 
părător şi fineşte cu cântarea de laudă 
a charuluî liber. (Asamănă Cap. 1, 
18. 19; 2, 24; 3, 18; 5, 10.)

Şi în privinţa acestui char stă Petru 
în deplină armonie cu Pa vel. (Asamănă 
2 Cor. 8, 9; Efes. 1, 7; 2,7.8; 2 Tim. 1, 
9.) Prin zidire şi încredere pe acest 
char să fie nedejdea noastră solidă şi 
tare. Realisarea acestei nădejde glo
rioasă zace „în descoperirea lui 
Isus Christos“. Aceasta nu e a se în
ţelege aici din întru sau spiritual- 
minte, cum o cugeta Isus la Matei 
11, 27; 16, 17 sau Pavel la Gal. 1, 
16. Nu, nici e cugetată venirea vezi- 
bilă a Domnului, despre care a vorbit 
Petru la v. 7 şi c. 4, 13. Cuvântul 
apocalipse fără de hotărîre mai de 
aproape, cum să foloseşte aici, e es-
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primarea cea stabilă pentru descope
rirea gloriosului Domn. Noi vorbim 
-cu drept despre un char înainte mer
gător, alegător şi chemător; noi vorbim 
eu bucurie despre charul înoitor, mân
tuitor şi rescumpărător, aici e vorba 
despre un char viitor, preamăritor şi 
glorificator. Ce va fi aceasta? Pavel 
o presâmte, când scrie la Efes. 2 ,7 :. 
„Ca să arate în secolii cei viitori bo
găţia cea mare a charuluî său.11 şi 
Col. 3, 4; ..Când se va arăta Christos, 
viaţa voastră, atuncea şi voi împre
ună cu dinsul vă veţi arăta în mărire.“ 
Atunci, când Christos ca cap şi rege 
se va arăta, ca se conducă mireasa 
sa în locuinţele casei Părinteşti, unde 
El merse, a pregăti locul. Când va fi 
ţinută nunta Mielului în cer, atunci 
numai se va arăta, ce să numeşte, a 
fi un fiu al charuluî. „Oh ce dulce e 
a spera !*‘ Acest char şi astăzi să îmbie 
tuturor, cari stau departe.

„Charul să fie cu toţi,
Charul Domnului nost,
Pre carc-l aşteptăm noi 
Şi-l vedem bucuros lu

Din Wge.

PoruncaSâmbBtBî inînţelesul noutestamental.

„Adu-ţî aminte de ziua sabatului, 
•ca să o sfinţeşti pre e a ! Şese zile vei 
lucra, şi-ţi vei face toate lucrurile tale, 
Iar ziua a şeptea sabat este lui Ie- 
hova Dumnezeul tău; nu vei face nici 
un lucru, nici tu, nici servul tău, nici 
serva ta, nici veri o vită a ta, nici 
străinul tău, care locuieşte în lăuntrul 
porţilor ta le ; că în şese zile a făcut 
lehova cerul şi pământul şi marea şi 
tot ce este într’însele, şi în ziua a 
şeptea a răpausat; pentru aceea a 
binecuvântat Iohava ziua sabatului 
şi o sfinţi pre ea.“

A sfinţi Domnului o zi în săptă
mână, nu e legal. Dară serbarea ex
ternă nu o face. Să poate, că tu te 
ţini departe de toate lucrările externe, 
dară oare cum stat tu cu vorbirea ta 
de Dumineca? Unde sunt cugetările 
tale ? Consacrezî tu în fapt aceasta zi

Dumnezeului tău ? Poţi fi un apărător 
ţapăn a sfinţire! Duminecii şi te afli 
încă de tot în cuprinderea legii, calci 
Dumineca mai mult ca alţii, precând 
calumniezi, atârni de cugetări pămân
teşti, scurt, trăieşti într'un duch, care-i 
contra Duchulul Evangeliii. Dai cor
pului causă, a se lăuda contra altora, 
în loc de a da onoare lui Christos, 
care ne-a cinstit charul împărtăşirii 
sale. Evangelia exchide toată lauda, 
că în lumina ei dispare toată drep
tatea proprie, şi în acest caz.

Nu e legal, a se reţinea în aceasta 
zi, cât numai să poate, de toate luc
rurile. Dară e legal, a face o listă 
despre lucrurile oprite şi neoprite şi 
a sili pre fratele cu propria înţelegere 
despre sfinţirea Duminecii. Cu aceasta 
nu aşi voii să mă ating de dreptul 
adunării, ai pune un hotar la lucră
rile el. Libertatea absolută a lucrări! 
unei adunare, unde sunt multe capete, 
e exchisă. Aicî e vorba, a exercia 
cruţare frăţască. Este legal, în spiri
tul adventistic a se înţepeni de Sâm
băta ca ziua poruncită de odiclină 
lui Dumnezeu şi cu aceasta a se în
toarce la elementele cele slabe şi 
sărace.

Nu e legal, a preţui Dumineca ca 
un dar a Dumnezeului şi Mântuito
rului nostru, deşi El a distins-o de
osebit prin învierea sa şi prin revăr
sarea Duchuluî sfânt, dară-I legal, a 
privi porunca Sâmbetei ca Şibolet şi 
a o face cal de bâtă. Rămâne la aceasta: 
în noul aşezământ nu-I vorba despre 
locuri sfinte în sine, precum templul, 
despre generaţiunl sfinte în sine, pre
cum poporul cel ales aluî Israil şi 
mal ales sămânţia lut Levi, şi despre 
zile sfinte în sine, precum Sabatul şi 
lunele nouă. Toate aceste aparţin 
umbrei. Dacă ne întoarcem la ele, 
atunci şi trebue să ne întoarcem cu 
tot la ele. Atunci nici nu ni iertat 
a aprinde foc Dumineca — sau mal 
mult conform consecuenţel Sâmbăta 
— în locuinţele noastre. Noi stăm în 
Evangelie. Şi Evangelia e atât contra
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unei preaîncordărî legala a serviciului 
extern Dumnezeesc cât şi contra unei 
explicări trupeşti a libertăţii creştineşti.

Oare avem noi aici temei biblic 
sub picioare? Eu cuget, da. Binecu
vântarea, care o puse Dumnezeu în 
paradis pe ziua de râpaus, încă nu-i 
depusă. Ncadueerea aminte de ziua 
de răpaus totdeauna s'a răsbunat prin 
pagube trupeşti şi spirituale. Nici nu 
cugetă nimene întră cei credincioşi 
cu seriositate la aceea, a delătura 
serbarea Duminecii. „Sâmbăta pentru 
om s’a făcut“ ; cu acestea motivează 
Domnul serbarea adevărată a acesteia. 
..Omul nu e pentru Sâmbăta făcut“ ; 
cu aceasta îndrumă El pre Fariseii 
legitimi, cari să înferbintară asupra 
smulgerii spicelor învăţăceilor, napol 
în bariera lor. Unde-Î vorba, a alina 
foamea sa trupească sau spirituală, 
acolo stă creştinul deasupra Sâmbetei. 
Unde-Î vorba, a face bine Sâmbăta, 
a mântui o viaţă, a dobândi suflete, 
acolo avem noi cuvântul lui Isus îna
poia noastră: „Deci să cuvine a face 
bine Sâmbăta.“

Dară, zice careva, Sâmbăta îndru
mă preste sine afară, spre odichna în 
Christos, care o gustăm aici pe pă
mânt, şi spre Sâmbăta vecinică, care 
o serbăm sus. Şi mai multe locuri 
ale noului testament representează 
altă părere, ca cea sus amintită. 
Acolo stă d. e. la Romani 14, o: 
„Unul deosebeşte o zi de alta; altul 
socoteşte toate zilele asemenea. Fie
care să se convingă în mintea sa.“ 
Şi Col. 2, 10. 17: „Deci nimenea să 
nu vă conderane pentru mâncare sau 
beutură, sau în privinţa serbătoriei, 
sau a lunei nouă, sau a Sâmbetelor; 
cari sunt umbra celor viitoare; iar 
corpul este al lui Christos.“ Şi Gal. 
4, 8—10: „Dară atunci necunoscând 
pre Dumnezeu, serveaţi celor ce din 
fire nu sunt dumnezei; iar acum, 
după ce aţi cunoscut pre Dumnezeu, 
sau mai bine, după ce v’aţl cunoscut 
de Dumnezeu, cum vă întoarceţi ia
răşi la elementele cele slabe şi să

race, cărora iarăşi din nou voiţi a le 
servi? Zilele păziţi, şi lunele, şi timpii 
şi anii.“

Eu mă reţin de esplicarea specială 
a acestor locuri şi îndrumez numai 
la cele sus amintite. Consecuenţa 
unei esplicarc radicală a acestora e 
delăturarea zilei de răpaus. Isus nu 
stă în contrazicere cu Pavel, şi Pavel 
nu voieşte delăturarea zilei de răpaus, 
ci el e zelos contra întoarcere! la tradi
ţii! nile iudaice, la servitutea externă, 
dela care ne-a rcscumpărat Christos. 
Prin scoaterea aşa unor locuri sin
gulare să poate face multă tulburare 
şi nefericire. Ele să lasă numai după 
caracterul sumai a scripturei judecate. 
Isus precum şi Pavel păşesc în multe 
locuri în mijloc pentru sfinţenia şi 
Dumnezeirea legii. De după miezul el 
stă ea nainlea lor ca validă pe veci. Să 
asămănăm următoarele locuri după 
coerenţa lor: Matei 5—7; 15, 1—20 
(Marc. 7, 1—23); 19, 10 -30 (Luca 
18, 18—30); 21, 28-40 ; 22, 34—46 
(Marc. 12, 28—34); 23, 1 -3 9 ; Marc 
2, 23. 28; Luca 10, 25—34; Toan 5, 
1—20; 7, 14—24; 8, 1—11; Rom. 
2, 13. 17—29; 3, 31; 7, 0—17. 22;
13. 8—10; 1 Cor. 9, 9. 10; Gal. o,
14. 23; Efes. 0,1—3; 1 Tim. 1, 3—11. 
Din contra condeamnă atât Isus cât 
şi Pavel spiritul cel legitim al Iude
ilor, care să ţinea de asprimea externă 
fără de înoirea internă, care căuta 
mântuirea în tradiţiuni şi acelea le 
făcea în adunarea credincioşilor ca 
mărul certelor. Litera legii e depusă 
prin Evamjelie. Să asămănăm : Matei 
9, 14—18;' 12,1—14 (Marc 10,1—12); 
Matei 19, 7—12; Luca 12, 1 (Marc 
8, 15—19); Fapt. 15,1—31; 22, 1—5; 
Rom. 2—7; 9, 30—10, 4; Gal. 1—0; 
Fii. 3, 1—11; Col. 2, 14. Totuşi pe 
lângă toată starea sa liberă de lege 
cireumcide el pre semiiudeul Timoteu 
pentru Iudei (Fapt. 16, 3), îşi tunde 
părul la Chencrea pentru o făgădui re 
(Fapt. 18, 18), să pune iarăşi sub 
lege ca Iudeu (Fapt. 21, 15—26), ca 
să dovedească creştinilor dintre Iudei>
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că el n’a făcut pre luciei a cădea 
dela lege,- şi întăreşte aceasta stare 
adeseori. Fapt. 23, 1—9; 25, 7—12; 
28, 17. Baza lui la aceasta era 1 Cor. 
9, 19—23. (Noi nu voim să facem 
pre Pavcl ca făţarnic, preeând aceea, 
ce el strica, din nou zideşte [Gal. 2, 
18.], care era atât de zelos contra 
legalităţii!) El îngăclue Iudeilor, a 
umbla pentru sineşi în legea părin
ţilor, întrucât nu ar fi siliţi la fâţărie 
(Gal, 2, 11—22), dară el să întoarce 
holărit contra la aceea, a o încărca 
păgânilor ca îndatorire externă. Pen
tru aceea nu ingădue el ca Titu, el- 
Jinul, să fie circumcis (Gal. 2, 3), 
pentru aceea să opune el holărit la 
aceea, că păgânii să fie însărcinaţi 
cu datinile iudaice în privinţa sfin
ţirii Sâmbetei (cale de Sâmbătă etc.), 
a datorinţelor ceremoniale etc. Pentru 
ce vede el in aceasta aşa mare pericol ? 
El vede, că lor ca la păgâni li-să 
delătură atunci întregul conţinut' al 
Evangeliii. Scurt zis: Pavel nu vo
ieşte a creşte copii nevrîstnici, ci 
bărbaţi in Christos. Unui copil ne- 
vrîstnie sunt poruncile părinţilor scop 
ele sine, el are de ascultat, fără a 
întreba după „pentru ce“. Unui bărbat 
copt e nevrednic, a cere pentru fie
care lucrare un ordin. Dacă el cere 
aceea, atunci dovedeşte, că încă-i cu 
cugetul copilăresc. El recunoaşte în 
ordinele copilăriei înţeleciunea creşterii 
la părinţii săi, el lucrează şi acuma, 
când îi onorează, în consunare cu voia 
lor, dară el e chemat la libertate, la 
bărbăţie, la corespundere. oin w0e.

Pupi si flori in adunare.
. „Şi lemnele de cedru din lăuntm 

casei erau de eolocinte, cu săpături 
şi cu fiori deschise; toate erau de 
cedru, peatră nu se vedea.“ (1 Regi 
•6, 18.)

Textul nostru ne spune în puţine 
cuvinte ceva despre podoaba internă 
a templului solomonic. Voi ştiţi, că 
locul de închinăciune, a întimpinării

cu Dumnezeu, mai întîi era „cortul 
întrunirii“ în pustie. Acest cort simplu 
fu apoi schimbat prin templu. Acesta 
era o zidire foarte frumoasă şi pe 
acela timp unul din lucrurile mai minu
nate ale lumii. Petrile erau evartate, 
puternice, dară aşa cioplite şi poleite, 
că nu să vedea crepături la inchee- 
turile lor. Apoi era aşa mult aur pe 
el, că numai aşa strălucea la soare. 
Iar cele de lemn erau din cedru, aşa 
că lăţeau în tot locul un miros plăcut, 
tare.

Dară după cum fu cortul întrunirii 
schimbat prin templu, aşa şi acesta 
nu mai stă de mult. Abea 400 ani 
stătea el, atunci fu dărîmat prin babi
lonieni. în zilele lui Ezra deşi fu el 
din nou zidit în măsură mai mică şi 
mai târziu prin Irod foarte frumos 
împodobit, dara şi pre acesta îl a- 
junse soartea prezisă de Isus, că nu 
rămase peatră pe peatră. în anul 70 
după Christos fu el dărîmat de romani.

Acuma nu are Dumnezeu zidire 
pământească ca templu pe pământ. 
„Voi sunteţi templul Dumnezeului 
celui viu'*4. Adunarea lui Isus Christos, 
adunarea celor credincioşi, este temp
lul lui Dumnezeu, precum o cetim în 
al doilea capitol clin epistola către 
Efeseni. Toţi credincioşii în Domnul 
Isus formează acuma templul cel 
glorios spiritual, în care îşi are El 
locuinţa. Oare nu să îmbucură şi 
nu face inima noastră fericită aceea, 
că o ştim: şi noi suntem o parte de 
acolo! ?

Lăsaţi-mă să trag o. paralelă. în 
templul solomonic era o podoabă de
osebită, precum ne arată textul nostru. 
Petrile erau pe din lăuntru îmbrăcate 
cu lemn de cedru, aşa că din lăuntru 
nu să putea vedea nici o peatră. Dară 
aceasta nu era o îmbrăcare simplă 
cu scânduri, ci o podoabă foarte ar
tistică. Aici sună: „Lăuntrul :câsel 
era de cedru cu săpătură de eolocinte 
şi cu flori deschise.“ Dacă căutăm 
mai . bine traducerile, atunci aflăm, că 
aceasta-I aşa înţeles: Aceasta îmbră-
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cătură cu cedru era lucru artistic de 
sculptură. Acest lucru săpat stătea 
din pupi de flori. Aşadar aici să în
şirau floare lângă floare, şi încă aşa, 
că mal întîi să putea vedea un pup 
(mugur, boboc) închis, apoi ceva mai 
departe unul mai deschis şi aşa mai 
departe până la floarea pe deplin în
florită. Acesta era dară un lucru greu 
artistic, dară era foarte frumos, care 
nu numai că dădu lăuntrulul templu
lui o mare valoare, ci era şi foarte 
atrăgător. Unde numai privea ochiul, 
erau numai flori.

Aceasta era podoaba templului de 
atunci. Şi care-i podoaba templului 
lui Dumnezeu de astăzi, podoaba a- 
dunăriî lui Christos? E punctual tot 
acela. Sunt pupii şi florile în adunare, 
este tânărimea noastră.

Iubiţi fraţi! Noi stăm astăzi aici în 
K. în sămnul tânărimil. Tânăriî noştri 
au între aceşti păreţi conferinţă reu
niunii lor. Să-mi fie permis, a arăta 
valoarea şi însămnătatea tânărimil 
noastre pentru adunare. Eu o faa 
după introducerea textului nostru din 
punctul de vedere a podoabei. La 
lsaia 49,18 cetim noi: „înaltă în jur 
ochii tăi, şi vezi: Toţi aceştia se a- 
dună, vin către tine! Viu sunt, zice 
Iehova: cu toţi aceştia, ca cu o po
doabă, te vel îmbrăca, şi cu ei te vel 
încinge ca o mireasă.“ Isus află po
doaba sa în sufletele credincioase. Iar 
adunarea lui Dumnezeu află podoaba 
în tânărimea ei. Florile sunt obiecte 
de podoabă. Iar tânărimea noastră 
însemnează pupi şi flori. Ea e po
doaba noastră, e podoaba adunării.
Tân&rimeacredincioasfi, e podoaba adunării creştine.

I. Ea poartă în sine viaţa cea a- 
semenea din Dumnezeu.

II. Ea vorbeşte către noi limba 
nădejdii vil pentru viitor.

III. Ea ne ţine pre noi viol şi 
sprinteni.

VI. Ea pretinde dela noi grijire a- 
mabilă şi supraveghiare gingaşă.

(Va urma.)

Din Făurie.
Ce mai oameni ciudat! sunt un ii! 

El să ştiu împedeca în tot firul de 
gunoi. Lor nu le place dacă cineva 
poartă ceva, ce ei nu au. Şi pentru 
că ei nu au, nu aibe nici alţii! De 
exemplu, nu de mult s’au certat, a- 
decă disputat doi înşi pentru ceva 
nimicuri. Era un bărbat, care avea 
un cias de buzunar şi ciasul, ca să 
fie mal sigur, îl acăţă de un lanţ 
potrivit, ce să înţelege de sine, că e 
mai practic, că dacă nu-i ciasid cumva 
legat, poate uşor pica jos şi paguba 
e gata, şi şi dobânda e îndată gata 
pentru ciăsar. Să poate, că acela 
bărbat, cum şi mulţi alţii, are lipsă 
de cias, ca să ştie în lucrul şi calea 
sa a se orienta. Sunt înse şi aşa 
bărbaţi, cari mai mult din mode
stie, doară prefăcută, nu poartă lanţ 
la cias, ci îl acaţă de un găetan
negru sau şi de o sfoară, şi
aşa văd alţii, cât de umiliţi sunt a- 
ceştl oameni! Pe lângă aceasta şi el 
îşi linguşesc şi zic: uite, acela are 
lanţ de aur, argint sau nichel; iar
mie mi bună şi sfoara! Aşa, zic, îşi 
linguşesc şi păcătuest în inima lor, con- 
demnând pre aproapele lor şi îndrep- 
tăţindu-se pre sine. Fireşte, că dia
volul să bucură!

Apoi era şi o femee, care nu ştia, 
cum ar omorî vremea şi i-ar trece 
ziua cea frumoasă de Dumineca. Să 
poate, că-I era lungă şi nu voia s’o 
petreacă înzădar, şi când nu lucră 
omul, îl trece ziua mai cu greu. Apoi 
ea nu ştia, ce să mal facă; şi aceea 
să poate că nu ştia ceti, iar şi dacă 
ştia, o fi cetit tot numai pentru alţii 
şi pentru ea nu-I remase nimica. Ce 
să mal facă? Cineva îl şopti: uite 
acela bărbat are cias şi lanţ, ce nu 
să cuvine lui a purta, împedică-te în 
el! Şi aşa să apucă biata femee la 
dispută. Ea zise bărbatului: „Ţie nu 
ţi-se cade să porţi aşa ceva!“ etc. 
Fireşte, că nici bărbatul nu tăcu, ci 
dădu răspuns după cum şi lui i-a fi
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şoptit cineva. Ca resultatul disputei 
voia femcea, ca ea să fie biruitoare 
şi zise: „Dacă vot bărbaţii, puteţi 
aşa ceva purta, atunci şi noi femeile, 
vom  ̂ purta mărgele la grumazii'1 
Nouă ne doare pentru biata femee, 
că ea voieşte a se face roabă! Auzi 
numai biata femee! Oare pentru ce 
ţie mărgelele la grumazi? Oarenu-ţî 
pare bine, că eşti liberă (Ioan 8, 36)? 
Dacă cineva pune lanţ la cias, îşi 
are înţeles, ca acela să nu pice jos 
şi să se strice; dară ţie doară nu 
trebue legat capul de grumazi, că 
acela-i acolo crescut, şi nici nu te 
teme, că va pica jos! Nu fi aşa fri
coasă ! Sau doară te-al smintit cumva, 
că nu la grumazi îţi trebue lanţ, ci 
la — limbă! Ce pagubă, când să 
greşesc oamenii, dară acest greş, aşa 
cugetăm noi, numai dacă-1 vei cu
noaşte şi părăsi, noi bucuros îl ier
tăm, că se mal greşesc ei şi alţii. 
Iar dacă nu o fi fost greş, ci cuge
tare serioasă, atunci numai ne pare 
rău, că trebue să constatăm, că un
de-! mâţa în sac, acolo îşi scoate 
ghiarelc şi să arată că-I aici; a- 
decă fala şi mândria-I în inimă şi 
aceea-I o plantă nesămănată de Dum
nezeu, care trebue smulsă.

Aşadar e aceasta o învăţătură bună 
şi pentru surorile noastre, cari ar 
căuta astfel de ocasiune: Nu vă te
meţi, zicem noi, capul vostru va sta, 
până când şi voi veţi sta lângă Isus 
Christos, Eliberatorul vostru cu umi
linţă supusă; grumazul vostru nu 
trebue legat cu lanţul robiei; voi în
tregi veţi sta, chiar şi cam sărăceşte 
îmbrăcate, fără pompă, fără aur pe 
mâni, la grumazi şi fără mătăsuri, ce 
să şi cuvine (Timoteu 2, 9) femeilor 
temătoare de Dumnezeu, de va fi 
inima voastră curată, cugetul vostru 
simplu şi limba voastră înfrânată 
triumfând în ziua cea mare a Dom
nului. Diavolul nu se va bucura.

*
*  *

Când auzi odată o princesă fran
ceză, că poporul nu mal avea pâne

de mâncat, zise ea foarte uimită: 
„Dapoi, pentru ce nu mâncă aceia 
oameni colac?’1 cu aceasta descoperi 
ea, că nu avea nici o idee pentru 
starea săracilor.

Uneori ni-se pare, ca şi când ar fi 
şi cel culţi al poporului nostru des
părţiţi de popor prin o groapă mare şi lată, 
că ei nu-1 pot înţelege pe lângă cea 
mal bună voinţă. Pentru aceea a spus 
oarecine foarte bine: „Toţi asesorii 
tânărl, până nu ar fi demişi asupra 
poporului ca judecători, ar trebui să 
fie mal întîl câteva luni închişi, ca 
să ştie, cât de bine le pică aceea, şi 
prin aceasta să fie mal în stare, a 
avea o pricepere bună către poporul, 
preste care au a judeca"'.

Oare nu grăiesc unii ca princesă, 
despre lipsa cea sufletească a popo
rului: „Dapoi dacă nu au pâne, mânce 
colac!“ Ce cugetaţi la aceasta voi, 
cel ce sunteţi mal bătrâni şi cărun
ţiţi în lucrul Domnului ? Domnul 
zice: Daţi-le voi de mâncat! şi voi 
ziceţi, că nu aveţi ce. Câte mii sunt 
încă în jurul nostru, fără de pâne, de 
unde vor lua colac ? Lucraţi, daţi 
pâne celor flămânzi, nu-I lăsaţi să 
piară, ci mergeţi, duceţi unde numai 
puteţi lumina Evangeliel; iar unde 
voi nu puteţi merge, trimeteţl lumină 
prin alţii!

Iar cel ce sunt rânduiţi, a duce la 
oameni colac, adecă lucrătorii, asesorii, 
cel ce voiesc a fi lucrători stabili, iee 
bine la inimă, ce să numeşte: a îm
părţi colaci, şi nu dee acelora petrii 
în loc de colaci şi şerpi în loc de 
peşti şi şcorpioane în loc de ouă. Nu 
fie mal aspri către alţii, decât să cu
vine a fi faţă de el înşişi. Nu te cruţa 
pre tine cu aşa mare gingăşie şi nu 
judeca pre alţii cu aşa mare tiranie, 
ci fi om cu oamenii şi judecător cu 
tine. Fi păstor, care iubeşte, grijeşte, 
vindecă şi paşte oile; nu fi năimit, 
care ia plata şi lasă oile să le umple 
rîia şi apoi dacă nu-ţî dau bine lapte, 
adecă nu te ascultă, le baţi, de le 
dogeşti. Fi împărţitor de colac, adecă
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de bucurie şi fericire ori-imde ajungi, 
şi nu fi executor de care toţi sa tem, 
iar unii mal curagioşi iau la el ruda 
de cuptor. Aveţi idee cu lipsa popo
rului, iubiţi poporul ca nişte aşanu- 
mili părinţi buni, cari să jertfesc pre 
ei pentru iubiţii lor. Împărţiţi colaci! 

** *
Şi fiind că suntem odată încălziţi 

în lucrul spiritual, ne mai aducem 
aminte de mai un ram al Missiunoî, 
care am zice, că cei ce au atâta 
vreme de oinorît cu disputele şi 
doară şi pentru altele clevetiri nefo
lositoare, ar face foarte bine şi pentru 
ei dară şi pentru alţii, cari ar trebui 
chemaţi din lume la Mântuitorul, şi 
nu ştiu cum. Aşadar cei ce voiesc a 
lucra în via Domnului, este ocasiunc 
destulă. Noi avem tractate, şi avem 
.foiţa „Razele Aurorei”, cari s'ar putea 
frumos împărţi între cei ce nu cunosc 
pre Dumnezeu. Noi avem adeseori 
ocasiuni Missionale, precum botezuri, 
deschideri de adunări, călătorii Mis
sionale cu corul, conferinţe şi alte 
ocasiuni deosebim, când am putea 
între mulţimea cea adunată, nu nu
mai cu gura mărturisi iubirea Dom
nului nostru, ci şi prin împărţirea în 
dar a tractatelor şi foiţelor noastre 
mulţimel adunată. Cei co fac acest 
lucru, nu mal puţin sunt, predicătorî, 
ca cei ce predică cu glas cuvântul 
lui Dumnezeu şi ar fi mai puţin timp 
pentru dispute şi clevetiri. Cine ar 
voii să facă odată o probă cu a- 
ceasta? Cei ce conduc pre mulţi la 
Domnul, şi prin aceasta Missiune de 
tractate, vor străluci ca stelele pe 
bolta cerului. Sus, la lucru!

M I S S I U N E .
*  Botez în Zsebely. Cu ajutorul Dom

nului am avut în 21 Septemvre botez 
în Bănat, în apropierea Timişorii, în 
care parte a început comunitatea 
Ourticiulul cam de 8 ani a lucra,

dară cu foarte puţin resultat; numai 
în 2 comune au fost pană acuma fraţii 
in Beregsău şi in Parţa, unde s’a şi 
ţinut botezul în apa Timişului. Dară 
acuma din iarna trecută sunt in mai 
multe comune deşteptări, la care-i 
causa, ca fratele Tănasic Puseu a 
umblat iarna trecută in multe comune 
dela casă la casă cu cărţi şi predi
când Evangelia. Şi acuma ar trebui 
predicat în vr'o 4—5 eonii mc în fie
care Duminecă, că loc este, dară lip
sesc predicatorii. Pentru aceea să 
cerem pre Domnul secerişului, să 
trimeată lucrători în secerişul său !

Cei botezaţi sunt din comuna Zsc- 
bety: 3 bărbaţi, 3 femei şi un tânăr, 
7 suflete; toţi Români. Mai sunt 
câţiva prieteni de maghiari, cari s’au 
hotărît, ca să meargă pe 2u-lea la 
Timişoara, cari voiesc a se boteza.

Vorbirea înaintea actului botezului 
a ţinut-o fratele I. Schlier, în limba 
maghiară, care fu tradusă prin fratele 
I. Erdos, care a şi îndeplinit actul 
botezului. Prieteni silitori au fost de 
faţă din mai multe comune.

Dee Domnul, ca şi acest lucru sfânt 
să aducă roadă bună; prin care să 
fie preamărit numele cerescului nostru
Parillte. Un participant.

*  Botez în Aurora-lll, America. în
ziua de l i  Iunie după ameazăzi s’a 
ţinut în biserica fraţilor Englezi botez, 
la care s’a botezat o femee de sîrb 
din Bănat prin fratele St. Deestar, 
păstor englez. Vorbire înaintea şi în 
urma cufundării a ţinut fratele M. 
Tretta în iimba Română.

*  Botez în Detroit-Mich, America. In
ziua de 23 Iulie seara s’a ţinut botez 
în biserica fraţilor Englezi prin fra
tele N. Thom. Hafer, păstor englez; 
la care s’au botezat 2 suflete pocăite. 
Cel botezaţi sunt din Păişenî, comi
tatul Arad, Teodor Păişan şi femeea 
sa. La aceasta ocasiune a fost chemat 
de prietenii Români fratele M. Tretta, 
care a vorbit către popor în limba 
Română.
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Dee Domnul, ca plantele cele noua 
sa crească şi să aducă roadă spre 
onoarea gloriosului său nume.

Trimes de Moisa Tretta.

* Missiune balcanică. „Secerişul e 
mare dară nu sunt lucrători.” Am 
aflat de cuviinţă, a arăta Ia toţi fraţii 
despre Missiunca, adecă calea ele 
missiune, care am iacut-o în vara 
asta prin peninsula balcanică; cicoare 
ce cred, că cu cat voi1 cunoaşte mai 
bine fraţii lipsa missiuneî, cu atât 
mai mult se vor interesa de acest 
lucru, îl vor preţui şi îl vor îmbrăţoşa. 
Fiind că creştinii cei sinceri nici nu 
au mal mare bucurie, decât când pot 
sprijini acest lucru mare şi sfânt.

Cunoscând lipsa acestui lucru mai 
de mult, am dorit a face aceasta că
lătorie, la care m’a şi ajutat Domnul. 
Mai întii de toate am mers la Ro
mânia, la Bucureşti, unde petrecând 
Ia fratele Guist, am vizitat mai cu 
samă pre fraţii Unguri, inse alâta am 
observat, că c foarte mare lipsa de 
lucrători, atât între Maghiari, cât şi 
între Romani, < fiind că în toată ţara 
domneşte un întunerec de tot mare.

După un timp părăsind România, 
am trecut în Bulgaria la Silistra şi 
Martoviţa, unde am aflat câte puţini 
credincioşi. Am numărat mal multe 
comune româneşti, unde s'ar putea 
face -un frumos seceriş, dară nu prea 
este aşa cineva, care să zică împreună 
cu profetul Ieremia: Doamne, tri- 
meată-mă pre mine. Mergând mai 
departe prin Sîrbia, nu am putut vedea 
altceva, decât o ţară pustie în pri
vinţa cuvântului lui Dumnezeu; despre 
care am putea zice dimpreună cu pro
fetul, că nu este cunoştinţă de Dum
nezeu în tot pământul acela.

Şi fiind aproape de Macedonia, 
nfam adus aminte, că în Macedonia 
erau oare-când doritori de cuvântul 
Domnului, pentru caro prin îngerul 
Domnului chemară pre Ap. Pavel 
întru ajutorul lor, (Fapt. 16, 9.) La 
care m’am liotărît, a cerceta şi Mace
donia. Ani mers până la Tesalonic,

aici petrecând mai multe zile, ara 
cercat cu deamânuntul, că doară voi 
putea afla creştini mal mulţi, înse 
din contra: nu am putut afla aceea, 
ce am dorit. Văzând deci numai un 
popor fără de Dumnezeu, am gândit: 
oare unde sunt aceia creştini, cari pe 
timpul apostolului erau vrednici, de 
a fi puşi ca exemplu la toţi creştinii 
din acela timp(L Tes. 1, 7.) în pri
vinţa dărniciei şi a suferinţelor lor 
pentru Evangelie (II. Cor. 8, 1.). Oh, 
de ar fi măcar unul dintre aceia 
astăzi, nu ar fi Tesalonicul aşa pu
stiu de adevărul Dumnulul. Ar fi 
bine şi plăcut înaintea Domnului, dacă 
fraţii noştri iubiţi ar cugeta serios 
asupra acestui lucru măreţi. Şi după 
cum fraţii noştri Americani, Germani 
şi alţii, au trimes la noi cuvântul, 
făcandu-şî datorinţa lor sfântă faţă 
de Domnul; tot la fel să facem şi 
noi, ducând cuvântul Domnului mai 
departe, că noi suntem respunzători 
pentru ţările vecine înaintea Domnu
lui. Şi este lucru vederat, că cei ce 
sunt mântuiţi, doresc a mântui şi pre 
alţii de perzare. Deci dacă noi sun
tem un popor mântuit, atunci să ne 
silim, a aduce şi pre alţii la mântuire. 
Dee Domnul tuturor adevărată cuno
ştinţă faţă de lucrul lui cel măreţ.

R. Taşca.

*  Veşti de bucurie din Biliaria. Iubiţi 
fraţi in Domnul Isus Mântuitorul şi 
rescumpărătorul păcătoşilor, încă o- 
dată ne putem bucura, pentru că 
Mântuitorul nostru nu a lăsat, ca să
mânţa cea cu lacremî sămănată, 
să nu aducă roadă. A adus, şi dacă 
puţină, totuşi a adus ceva, de care-I 
bucurie în cer. înaintea îngerilor şi a 
Mielului celui mărit.

în 8. Octombre ne-a dat Domnul 
bucurie in Alpare, lângă Oradea-Mare, 
uncie am putut vedea .12 suflete în 
haine albe, cari aşteptau cufundarea 
în apă. Actul botezului fu împlinit de 
fratele Ţirban, care a luat cetirea 
dola Matei 28,19. O mulţime de fraţi 
şi prieteni ascultau cuvântul Mântui
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torului, care a zis aceste cuvinte în
văţăceilor săi, cănd s’a despărţit de 
ei, ca ei să se ţină de ele şi nu de 
altă învăţătură, dând în ştire, să se 
predice la toate popoarele. Cei nou 
botezaţi au fost 5 din Alpare, 2 din 
Grîulung, 2 din Orade, 2 din Chişlaz 
şi 1 din Tăşnad.

Binecvântarea Domnului să fie peste 
florile cele ce au înflorit în urma se- 
cerii şi cari acuma s’a arătat roada 
lor cea iubită.

Mai departe am avut în 14-lea o 
altă bucurie in Ciumedi (IIjc) unde 
am ajuns o mulţime de fraţi, unde am 
putut mult a ne bucura in Domnul. 
Aici am avut deschidere de adunare 
pe care am făcut-o fraţii din loc prin 
mila Domnului. Seara s’a ţinut oară 
de rugăciune prin fratele nostru cel 
bătrîn, pe care ni l-a mai ţinut Dom
nul, ca să ne servească nouă şi Dom
nului. A cetit din 2 Cronica 5, câteva 
versuri. Dimineaţa s’a ţinut oară de 
rugăciune prin fratele Ţirbanşi Vicaş. 
Iar la serviciul Divin ne-a servit 
fratele Cornea.. S’a cetit dela 2 Cro
nica 6, câteva versuri. Mare bucurie 
a fost, că am putut vedea casa plină 
de ascultători. Ba, cred că dacă ar fi 
fost mai odată aşa de mare, s’ar fi 
umplut, ca să vază lucrul Domnului 
cel frumos. Noi eram foarte veseli. 
Pe lângă toate acestea ne-a îmbucurat 
şi corul cel frumos din Talpoş prin 
cântările cele frumoasă, cari aduceau 
inimile poporului la Evangelie, încât 
curgeau lacrimile din ochii celor ce 
le ascultau cântările cele frumoase şi 
cuvântul sfintei Evangelie.

Domnul să binecuvinteze pre fraţii 
noştri, cari s’au silit, a zidi o casă, 
în care să se poate bucura, când vor 
cânta şi se vor ruga Mântuitorului şi 
Mielului celui sfânt, carea zis: Cereţi, şi 
vi se va da; căutaţi, că veţi afla; 
bateţi,, şi vi se va deschide. Şi fraţii 
noştri au aflat acest vers şi pentru 
aceea au şi lucrat în aceea speranţă, 
că Domnul ÎI va asculla.

Isus să îngăduiască binecuvântarea

şi pacea lui presto lucrul fraţilor 
noştri, cari au lucrat Domnului Amin.

Tot aici s’a hotărît în 15-lea prin 
membrii comitetului, caii erau de 
faţă, (şi mai târziu în Timişoara) că 
vom avea pcla mijlocul lui Novembre 
o conferinţă pentru toţi Românii (lo
cul şi ziua va fi încă înştiinţat prin 
epistole), la care să se trhneată după. 
regulă: până la 25 membri 1, până 
la 5 0 ,  2  şi aşa mai departe, m. vicas.

*  Botez în Maria-Radna. Cu ajutorul 
Domnului am avut în Oct. 15-lea st. 
n. botez în locul cel vestit peregri- 
nagiu, în Maria-Radna, unde s’au bo
tezat, la dorinţa lorferbinte 7 suflete. 
Cu aceasta ocasiune au fost şi nni- 
sicanţiî din Curtici reprezentaţi, cari 
prin sunetele trimbiţilor au adunat 
mult popor, la care i-am putut vesti 
bunătatea şi iubirea cea mare al ui 
Dumnezeu, către lumea aceasta să
racă şi păcătoasă.

Dee Domnul, că cuvintele cele ves
tite să aducă multă roadă spre ono
area numelui său. Iar plantele cele 
tânăre şi fragede să crească, păzite 
de ispitele şi răceala lumii .spre mă
rirea numelui celui vrednic de laudă, 
a Mielului Isus Christos. un participant.

LECŢIUNI DE DUMINECA.

Novembre 5-lea.
45. Estera mijloceşte pentru poporul ei.

Estera 4, 1—5, 4.

Cuvânt de aur: „Iehova păzeşte 
pre toţi cel ce-1 iubesc.“ Ps. 145, 20.

Noi ştim, că după ce s’au întors o 
mulţime de iudei acasă din captivi
tate, aceştia s’au apucat îndată sub 
Iosua şi Zerubabel de rezidirea temp
lului. Dară după ce au respins aju
torul oferit de samaritenl, împede- 
cară aceştia zidirea şi gătarea lui. 
Numai după ce profeţit Haggai şi 
Zeharia i-au îndemnat serios la con
tinuarea zidirii templului, fu acesta 
gătat şi consacrat. După cel şeptezecl
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de ani profeţiţi de Ieremia socotit 
dela căderea Ierusalimului, fu temp
lul iarăşi deschis şi predat destinării 
sale. Apoi urmă un restimp de cel 
puţin 60 ani, în care au domnit regii 
perşi Dariu, Ahasfer şi Artaxerxe 
preste iudeii cei întorşi în patria lor. 
Ce s’a întâmplat în acest timp în 
ludea şi Ierusalim, nu ni comunicat, 
dară ceea ce s’a întâmplat sub Ahas
fer pentru iudeii cei rămaşi, despre 
aceea ne spune cartea Estereî. O 
parte din ea avem noi în lecţiunea 
de astăzi, totuşi nu ar trebui să le
nevească nici un învăţător a şcoaleî 
de Duminecă, dacă ar studia pentru 
sine întreagă carte a Estereî, ca să fie 
cunoscut cu întreaga istorie în coe
renţa ei.

Aici vedem noi: 1. Haman, vrăş
maşul iudeilor, aduce pre aceştia în 
spaimă şi pericol. (0. 1—8.) 2. Mar- 
docheu hotăreşte şi-î de părerea, că 
Estera trebue să fie un mijloc spre 
mântuire, (v. 9—17.) 3. Estera merge 
la regele şi dobândeşte întoarcerea 
pericolului (cap. 5, 1—4.)

Întrebări: 1. Despre care rege vorbeşte 
lecţiunea noastră? 2. Cum s’a numit bărba
tul, caro era foarte onorat? 3. Cinc-1 năcăjea 
aşa tare pre Haman cei măreţ? 4. Cum voia 
Haman a se răsbuua asupra lui Mardoclieu ? 
o. Pre cine dobândi Mardoclieu de mijlocitor 
la regele? 6. Cum alungă el gândirea el se
rioasă? 7. Cu care cuvânt să hotărî Estera 
la aceasta problemă periculoasă ? 8. Cum o 
păţi ea? 9. Ce urmare avu noaptea cea fără 
somn la regele? 10. Cum o păţi Haman cel 
Înrăutăţit? 11. Cum o păţiră deci iudeii? 12. 
Ce ne Învaţă pre noi această lecţiune foarte 
importantă ?

Duminecă In 12 Novembre
46. Festivitatea şi sfârşitul cel jalnic 

alui Belsazzar.
Daniel 5, 1—30.

Cuvânt de aur: „Toată fapta o va 
aduce Dumnezeu înaintea judecăţii, 
cu toate cele ascunse, fie bune sau 
rele." Ecles. 12, 14.

(Lecţiune do reţinere.)
Aceasta lecţiune e oferită causel 

reţinerel. Pe lumea întreagă, unde să

cetesc capitolele sfintei scripturi după 
planul nostru de lecţiuni cu copiii, 
li-se va puue Belsazzar ca un exem
plu înspăimântător a beţiii. E foarte 
îmbucurător, că luminarea despre 
lucrarea cea stricăcioasă a alcoolului 
în toate părţile s’a lăţit tare şi nu 
fără résultat şi că mulţi bărbaţi • şi 
femei au abzis de tot de folosirea al
coolului. Şi totuşi putem şi în asta 
privinţă zice : „Ce-i aceasta între aşa 
mulţi?“ Pentru aceea să participăm 
şi noi şi să ajutăm prin cuvânt şi 
exemplu, ca să oprim copiii delà a- 
ceasta stricăciune şi vai. „Picurarea 
necurmată sfarmă şi patria“, şi dojenirea 
şi îndemnarea neostănită, va aduce 
pre unul şi pre altul la hotărîre, a 
lua samalafaceea şi a face. Cnvântul 
cel mai potrivit, numai puţin ajunge, 
dacă lipseşte sau abzice propriul ex
emplu. Să nu ne lipsească aceasta. 
Fraţi, surori, să fim reţinători pentru 
lipsa acelora, cari suspină în lanţu
rile alcoolului, mai bine zis a beţii 
şi să prăpădesc cu ea în mizerie. 
Dumnezeu va binecuvânta mica 
noastră tăgăduire de noi în noi înşine 
şi în serviciul la copii.

Aici privim noi: 1. O festivitate 
în beţie şi o vorbire ameninţătoare 
Dumnezească. (v. 1—7.) 2. Dorinţa 
după claritate şi oferirea unul nume 
al adevărului, (v. 7—16.) 3. Mărturia 
adevărului şi erumperea judecăţii 
Dumnezeeşti. (v. 17—30.)

în trebări: 1. Despre ce lucru e vorba In 
Dumineca asta ? 2. Cum arăta Belşazzar iu
birea sa către alcool ? 3. Co făcură, când 
s ’au Încălzit de beutură la festivitate ? 4. Cum 
respunso Dumnezeu la acest despreţ şi bat
jocură ? 5. Cum o păţi regele, oând să ivi 
mâna şi scrisoarea ? 6. Co se Însemneze scri
soarea ? 7. Cine i-o putu tâlcul ? 8. Ce măr
turisi Daniil Înainta regelui ? 9. Cum să arătă 
regele faţă de aceasta mărturisire? 10. Cum 
o păţi el In aceea noapte ? 11. Cum stai tu 
către alcool?

Duminecă In 19 Novembre.
47. Călătoria lui Ezra la Ierusalim.

Ezra 8, 1. 15—36.

Cuvânt de aur: „Mâna Dumnezeu
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lui nostru este presto toţi, cari îl 
caută.” Ezra 8, 22.

Cum a dai Cir iudeilor celor cap
tivi în Babilonia libertatea, a merge 
iarăşi in patria lor, am privit noi deja 
la olaltă. însă era numai o parte a 
iudeilor, cari să întoarseră atunci la 
patrie. Cum ne arată lecţiunea de 
astăzi, merse cam după (50 ani iarăşi 
o parte in patria lor. Dară nu erau 
aşa mulţi, cam 15.000 de bărbaţi. În- 
tîiadată erau Zcrubabcl şi lesua con
ducătorii, astădată e ..cărturarul” Ezra. 
Cu Ezra să iviră în Israil, apoi nml 
mulţi „cărturari“. Din . Israil n’au 
lipsit nici când bărbaţi, cari erau 
umblaţi în lege, cari o excrciau in 
viaţă şi o vesteau poporul/d. Tar 
după Ezra era o stare '».deosebită a 
cărturarilor, oameni, cari fereauJegca, 
o esplicau şi o acomodau şi învăţau 
neîncetat poporul din ea. Acest Ezra 
era un bărbat văzuţ la regele în cur
tea perşilor. Prin Mardocheu şi Es- 
tera deveni regele Alias fer (Xerxe) 
binevoitor iudeilor, următorul său 
Ârtaşasta (Xerxe longimanus) să pare 
să fie fost şi mai mult, de sigur tot 
prin Mardocheu, Estcra şi Ezra. Ezra 
a exprimat, că el ar dori a merge la 
Ierusalim, ca să vază, cum mai merg 
căuşele acolo, şi să ajute poporului 
său. Regele îl sprijini pre Ezra cu 
bani şi tesaure preţioase, ca să fie 
în stare, a regula serviciul Dnmne- 
zeesc în Ierusalim după lege.

Aici vedem noi: 1. Pregătirea lui 
Ezra spre călătorie, (v. Î5—23.) 2. 
Grijirca lui Ezra de binele cel în
crezut lui. (v. 24—30.)

întrebări: 1. Despre care bărbat vorbeşte 
lecţiunea noastră'? 2. Care dorinţa mare purta 
el In inima sa ? 3. Cinc-1 ajută la Împlinirea 
acestei dorinţă ? 4. Câţi iudei să acomponiară 
lu i?  o. Ce s’a încrezut Încă lui Kzra? 6. Cum 
să pregăti el pentru călătorie? 7. Ce nu voia 
el a cere dela reg e le '? 8. Ce l-a oprit a face 
aceea ? îl. Cui dădu ol tesaurele cele Încre
zute ? 10. Cum ajunseră Ierusalimul ? 11. Cine 
a scutit şi condus aceasta societate de călă
torit? 12. Cum au dovedit ci mulţumită, lor ? 
13. Ce voieşte a ne Învăţa pre' rtol aceasta 
lecţiune ?

Duminecă In 20 Novembre.
48. Rugăciunea lui Neemia.

Neom ia 1,

Cuvânt de nur: „Mult poate rugă
ciunea cea ferbiute a dreptului.“ la- 
cob 5, 10.

Lecţiunea noastră din urmă ne 
comunică despre Ezra cărturarul, 
care nu avea linişte în ţara captivi
tăţii. El merse la Ierusalim şi duse 
cu sine un număr frumos de suflete 
de un cuget cu el din stroinătate in 
patrie. Aici a lucrat el în binecuvân
tare, dară să pare că apoi iarăşi a ii 
mers napoi la curtea regală. Doară a 
fi fost chemat de regele. Dacă ar fi 
putut el acolo rămânea, atunci nu ar 
fi căpătat Neemia aşa veste jalnică 
din patria sa, că sub înrîurirca cea 
puternică aiul Ezra de sigur ar fi 
fost altcum. Aşa însc putu el numai 
pagubele cele mai rele din lăuntru 
delătura, şi cele de din afară, rezi- 
direa zidurilor Ierusalimului, trebuia 
să rămână. Au mai trecut 12 ani, in 
cari lucrurile cele comune ale iudei
lor zăceau aşazis nefăcute. Lecţiunea 
de astăzi ne spune despre un bărbat , 
care avea iarăşi o inimă caldă şi in
teres viu pentru patria sa, care deşi 
n’o văzuse el încă, dară pentru Dum
nezeul şi părinţii săi o iubea din 
toată inima. Ce ni-să spune astăzi 
despre acest bărbat, e foarte preţios 
şi exemplar pentru noi.

Noi vedem aici: 1. Ce Neemia aude 
despre ţara părinţilor săi (v. 1—3.) 
2. Cum păşeşte Neemia pentru popo
rul şi patria sa înaintea lui Dumne
zeu. (v. 4—11.)

în trebări: 1. Despre cine no vorbeşte lce- 
ţiunca aceasta ? 2. Cine ora Neem ia? 3. Caro 
vizitii cilpiitil ol ? 4. Ce i-să spuse despre Ie
rusalim şl ludea? 5. Cum primi ol aceasta 
veste?  6. Care calo alese el, ca să ajute po
porului său? 7. Cum numi ol pre Dumnezeu 
jn rugăciunea sa ? 8. Ce a mărturisit el îna
intea lui Dumnezeu ? 9. La ce să provocă el 
In rugăciunea sa mijlocitoare? 10. Ce ora el 
gata a face înşişi? l i .  Ce te-a Învăţat pro 
tino astăzi aceasta lecţiune ?
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Pentru Dumineca In Decembre
49. Rezidirea zidurilor Ierusalimului.

Neemia .-1G—4, 17.

Cuvânt de aur: 1 Cor. 1G, 13.

DIFERITE.
Păziţi-vă de lupi!

Sa zice ea lupii ce! din codrii şi 
din câmpii au dispărut, sau au perit, 
dară totuşi când să apropie iarna cea 
grea, şi lupii să ivesc din nou, do
vedind că ci tot mal sunt încă. Dară 
iubite cetitor, poţi vedea că nu au perit 
de tot. La Faptele apostolilor capi
tol 20 vers 29 e vorba de nişte lupi 
grei, cum îi numeşte Pavel. E intere
sant, fiind că-I vorba de lupi răpitori 
(Ev. Matei 7, 15. 16.), e lucru gro
zav şi vrednic de observat, când prin 
comitatul Aradului s’au ivit aşa nişte 
lupi grei, cari nici nu cruţă turma, 
nici nu cugetă la stăpânul turmii, 
Ev. Ioan 10, 5. 7. 11.) s’au vîrît prin 
părţile crişului alb, în mai multe co
mune şi mai ales în comuna Aldeştî, 
aşa fel de lupi răpitori şi necruţâncl 
turma cea mică, s’au băgat, şi fiind 
acolo nişte oi călbegioase, sau mal 
bine zis bolnave ele călbează, şi asta 
ori care cetitor, mai ales cei ce să 
ocupă cu creşterea oilor o ştiu, că 
aşa fel de oi sunt foarte slabe. Aşa 
fiind şi în aceea turmă asemenea trei 
ol călbezite în comuna susnumită, au 
venit lupii, le-au răpit şi le-au rupt 
gâtul, încât nu sunt în stare, a umbla 
după turmă. Şi pre altele au voit 
să le sfăşie, dară nu le-au putut 
prinde. Dară ştiţi, că lupii sunt fără saţ. 
EI şi dacă nu pot mânca tot, totuşi 
umblă să omoară, dacă ar putea, şi 
întreaga turmă, încă vîrîndu-se mai 
odată în locul, unde odichnesc oile. 
(Ev. Ioan 20, 19; Fapt. 1, 14.) Aşa 
loc aveau oile, a se odichni; dară 
lupii n’au avut timp potrivit, că fiind 
oile trezite şi înspăimântate, şi mi
rosind că ar fi lupii cei răpitori. Dară

din întâmplare fiind în aceea turmă 
nişte berbeci păţiţi cu lupii, şi-au ră
dicat coarnele cele puternice, cari 
le-au primit dela păstorul oilor (o 
Moisi 33, 17; Ps. 89, 25; 92, 11; 
Ezekiel 29, 21; Mica 4, 13; Luca 1, 
69.), şi au întors lupii îndărăpt. Ru
şinaţi, nerăpindu-şi prada lor, unii 
cetitori ştiu aceasta, şi mai ales cari 
cresc turme de ol, că în turme mari 
să află aşa berbeci, precum şi scrii
torul acestor şire ştie aceasta şi a şi 
păţit-o, şi poate şi mărturisi cu măr
turii despre aşa berbeci tari, cari nu 
fiece sălbăticini s’au putut împotrivi 
cu ei. Dară unii lupi au şi nume, 
precum şi în şcoală am învăţat despre 
Codiţă. Care să le fie oare numele la a- 
ceşti lupi răpitori ? Unu-î Vesalon, care 
s’a făcut din oaie lup — din aceea co
mună şi mai sunt in că mulţi soţi de aî 
săi, cari toţi pândesc, a sparge zidurile 
Ierusalimului celui nou, care aşi zis sub
scrisului, că vor ajunge şi la Buteni, 
a sparge zidul, şi vor răpi, dacă vor 
afla oi călbegioase. Dară nu vor avea 
frupt,că turma va fi împreună cu păs
torul. Feriţi-vă de aşa lupi, că simt 
grei!

Numitul Vesalon, a şi fost în Bu
teni la subsrisul şi a căutat a se 
disputa. Vorbind acela cu mine, a- 
junse in disputele noastre un evreu 
bătrân, religios, de 92 ani, care au
zind eă-î vorba despre zile şi anume 
Sâmbăta, zise el, că nu zilele sunt, 
prin cari ne vom îndrepta înaintea 
lui Dumnezeu şi mântui, ci o 'cre
dinţă adevărată şi fapte potrivite
Cl'edinţeî. S alu t pre tctl T. Brlnda Buteni.

Mărturisirea bibliei despre sine.
Un tânăr, avea obiceiuri destrămate 

şi ducea o viaţă sălbatică. Ei rămânea 
de multe^ ori până în noapte dus, şi 
la mustrările tatălui său nu mal lua 
sama. In fine ajunse treaba la hotă- 
rîre. Tata zise fiului său: „Ori mă 
vei asculta ori vel părăsi casa!'1 El 
îşi închirie o locuinţă şi-l păru bine, 
a fi „liber“. El să însoţi cu tânărl,
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cari pronunţau păreri necredincioase, 
şi curând batjocorea şi el asupra re
ligiei şi era uşor către toate, ce l-au 
lbst învăţat părinţii săi. Dară rugă
ciunile părinţilor săi au fost ascul
tate. într’o noapte zăcea el în patul 
său treaz şi începu a cugeta. „Eu 
caut a face oamenilor clar,“ zise el 
în sine, „că nu este adevăr în biblie; 
dară totuşi trebue să fie undeva a- 
devăr, şi dacă nu-I aici, oare unde 
ar fi apoi?" El luă biblie la mânaşi 
ceti fiecare loc, unde-i vorba despre 
adevăr. Biblia să făcu mărturia ei 
proprie. El fu convins, convertit, şi 
viitorul său era contrastul vieţii sale 
de mai înainte. Din Wge.

Din atelierul lui Dumnezeu.
Dacă cercăm tăişul unui brici prin 

un microscop, îl vedem ca muchia 
unui cuţit gros, plin de strîmbăturl 
şi ştirbiri. Un ac foarte micasamănă 
unui drug de fer, acărui suprafaţă, 
deşi e poleită, să vede din toate la
turile neasemenea şi gheboasă. Dacă 
din contra cercăm un ac de albină, 
acela ne arată din toate lăturile po- 
leitura cea mai desevârşită şi-i neted 
fără cea mai puţină neasemănare şi 
are aşa un vîrf fin, că abea îl putem 
descoperi. Firul cel mai fin de văl 
să vede prin microscop tocmai aşa ca 
o funie groasă, flocos şi străbălat, 
precând firul vermelui de mătasă e 
pe deplin neted, sclipitor şi în toate 
părţile asemenea. Punctul cel mal 
mici, eare-1 facem noi pe hîrtie şi 
care să vede cu ochiul foarte corect 
şi rotelat, apare sub microscop foarte 
neragulat şi neasemenea, precând 
punctele cele mici pe aripile insec
telor sunt cercuri perfecte. Aşa dese- 
vârşite sunt lucrurile lui Dumnezeu 
în asemănare către lucrurile mânelor 
omeneşti. oin w 0e.

Ce pot face copiii.
în tr’o Duminecă de februare a anu

lui 1902 a ţinut pedicătorul Blonay,

in Woodland, şcoala de Duminecă. 
El luă cu şcolarii săi pilda despre 
talenţii încrezuţi, precâncl le făcu clar, 
că darurile cele nouă încrezute de 
ori-ce soi ar şi fi, mari sau mici, nu 
ni iertat să le iăsăm nefolosite. (Luea 
19, 16.)

„Ce Domnul Isus cugetă, nu să 
raportează numai la darurile spiritu
ale“, zise el, întorcându-sc spre copiii 
cei mai mari. „Luaţi aminte, eu vo- 
iesc a vă face o propunere. Care 
dintre voi ar voii să încerce odată 
cu 10 fileri, în vreme de nouă luni 
să ajungă o dobândă, care să fie apoi 
folosit pentru Missiunc?“

Iute să înştinţară 56 copii cu 
mânile arădicate. Predicatorul împărţi 
la fiecare dintre copii câte 10 fileri, 
adecă la toţi 5 cor. şi 60 fileri.

El adăugă încă îndemnarea prete- 
noasă, ca fiecare să cugete acuma 
serios despre aceasta, cum ar putea 
mai bine folosi talentul său. „Primă
vara şi vara stau înainte uşeî,“ zise 
el, „acuma să poate planta şi să- 
măna; fetele pot şi cu lucrul de mână 
câştiga ceva“.

în Novembre era depunerea soco
telii, mici neguţători au câştigat în
zecit, că din cele o cor. 60 fileri s’au 
făcut 52 coroane 1 Câţiva copii au 
câştigat din roadă unei grădinuţă 
mică o sumiţă frumoasă, o fetiţă câş
tigă 3 coroane din crăstăveţiî, care-I 
sămănase şi-I grijise cu credincioşie.

Un băiat, care ştia face desemnări 
frumoase, căpătă pentru ele ceva bani. 
Pentru aceştia cumpără iepuri, care-I 
fu temeiul la o neguţător ie bună de 
iepuri. Altul cumpără un ou, care-1 
puse sub cloşcă. Puiul cel ieşit şi 
crescut i-a adus dobânda aşteptată.

Precugetă odată, ce al putea tu 
face, eu darurile ţie cinstite dela 
Dumnezeu, oh, iubite cetitorule 1

____ Din Wge.
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25 milioane refuzate.
Un caz rar ocupă în acest timp 

cercurile oficianţilor clin Londra. Cu 
câteva scptămăni mai înainte a murit 
nn bărbat, care şi-a câştigat ca cârci- 
mar o avere uriaşă, care nici rude
niile lui cele mai intime nu o cuno
şteau în întreaga ei mărime. Când 
desfăcură lăsământul, s’a ivit, că mi
lionarul a pus pre un nepot al său 
ca moştenitor necondiţionat şi exclu
siv, care e un scriitor la tribunal şi 
trăieşte din plată foarte modestă, tână
rul bărbat poate ocupa o moştenire 
in valoare de 25 milioane. Moşteni
torul apăru înaintea executorului moş- 
lenirii şi după ce îi să spuse voinţa 
din urmă a rudei ui murit, a declarat, 
că el nu-i învoit a primi moştenirea. 
Uimire necredincioasă cuprinse la a- 
ccasta pre toţi cei de faţă, cari au 
auzit; aceasta cleelaraţiune. Notarul 
chemă înaintea sa câţiva din rudeniile 
moştenitorului deoarece era îndoielnic 
la întregimea minţii scriitorului şi 
voia să auză adeverirea altor tânărî, 
că Mister (d-1) Charries, — moşteni
torul — oare are minte sănătoasă ? 
Nimene nu putea afirma despre tână
rul cuminte, priceput, că ar avea vr’o 
scădinţă spirituală; după aceasta pur
tare şi refuzare mai lungă voiau în 
fine să auză ceva declaraţiune moti
vată din gura moştenitorului amintit, 
care nici de cum nu voia să păşască 
în posesiunea averii.

Mister Charries a esplicat causa re
fuzării. Cu ani mai înainte stătea el 
noaptea târzîu înaintea uşei ospătăriel. 
Deodată fugi din ospătărie un bărbat 
tânăr de clasă mai cultă şi merse spre 
o femee, care stătea supărată cu faţa 
pălidă înaintea uşei. Intorcându-se el 
către femee protesta contra la aceea, 
ca ea oarecând să-l mai pândească 
înaintea ospătăriel'. El şi de aci îna
intea va umbla aici în fiecare seară, 
că aici să sâmte atras, dară femeea 
îi face numai urît cu faţa el poso
morită. Glasul femeii era domol şi 
rugător, dară bărbatului nu-I păsa de

ea. El erumpse în rîs crud şi tare 
iar în fine când plecară de acolo, 
auzi scriitorul, că cel beat intonă: „în 
lumea asta numai de cârcima lui Char
ries mi drag; tu îmi eşti de urît, 
mahn sâturat deja de tine, dară a- 
colo am voie bună şi veselia vieţii lw 
La aceasta iarăşi să putu auzi glasul 
cel rugător femeesc; „aceea da, dară 
eu trebue să flămânzesc, dacă tu accolo 
cheltuieşti toţi banii tăi“. La care 
respunse bărbatul rîzînd: „mie mi 
tot una, flămânzeşte, iar eu voi duce 
acolo toţi banii mei, şi şi aceia, cari erau 
cândva al tăi, acolo îi voi bea“.

Atunci — zise refuzătorul moştenirii 
m’am urît de tot de aceşti bani, cari 
sunt câştigaţi din inima sângerândă 
a unei femee credinioasă, pentru aceea 
mJam propus-o in mine, că nu voi 
pofti din averea unchiului meu nici 
un filer. încă până trăia el am abzis 
de tot sprijinul, care voia a mi-1 în
tinde unchiul meu; şi după moartea 
acestuia voiesc a face asemenea. Eu 
trebue să rămân credincios principului 
meu, moştenirea trebue s’o resping 
dela mine, că e de sigur, că către 
aceşti bani încă cu mult mal multe 
lacrimi sunt lipite, decât a aceleia 
femee.

Şi cum lăcomesc totuşi aşa mulţi 
oameni, să capete ceva moştenire, 
s’au să ajungă altcum la avere, nici 
întrebând, că pe ce cale au venit 
aceia, pe calea nedreptăţii, a min
ciunii, înşelăciunii, sau pe cale cinştită; 
numai eî să se îmbogăţească. Dară 
pe averea câştigată cu nedreptate, nu 
repăusează binecuvântarea lui Dum
nezeu, că binecuvântarea lui Dum
nezeu îmbogăţeşte fără de trudă. 
(Prov. 10, 22.) Din w„

Răspândiţi şi cetiţi foaia
„ a d e v ă r u l «
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d ecla ra re ,
Xo), fraţi■ din comuna Fonlak, am 

auzit, cu in unde adunări s'a auzit
0 rcste mincinoasa, câ noi am fi trimes 
vorba la fratele Erdős 1., că dacă rine
1 > noi, U vom bate. Aceasta nu-t adevăr! 
Că ce fel de creştini am fi. noi atunci, 
chiar dacă ne-ar fi făcut fratele Erdős 
ceva lucru neplăcut, lotuşi nu ne-am fi 
lăsat în aşa vorbe. Dară fratele ne-a 
făcut bine prin ajutorul Domnului, că 
ne-a scăpat de un om abătut din calc, 
care în timp de -V luni foarte mult a 
năcăjit adunarea noastră ; acela a vor
bit aşa lucru, dară noi fraţii, membrii 
adunării n u !

în  numele adunării din Fonlak

Să Călită 11,1 °aic ai' voii s«i s<*
------------------- lini»-.» slugii si sil pricepe la plu—
iriirit, şi pe lânjura acestea îi creştin bun. 
poat<> 11 do IU—ÎS ani. Adresa: Don Ic an 
(a tryiki) Kiirtds Arad ni.
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P U B L I C Ă R I .

Avis!
Deoarece să apropie sfârşitul a- 

nului şi încă mulţi abonatori nu 
s’au îngrijit, a plăti foile, cari ar 
fi trebuit plătite la începutul anului, 
sunt rugaţi să facă bine a trimite 
cât de curând preţul foii, că cas- 
sarul abea îi aşteaptă, că are de 
îndestulat multe. REDACŢIUNEA.

— Biblii mari şi testamentum" precum şi cCi- 
U udare şi alte scrieri religioase, asemenea şi 
tăblii frumoasă de părete să pot căpăta la 
Vasi lin Berbeear, Kőriisbökémj, Arad-megye.

— Cărticica „Sâmbăta sau Dumineca“, care 
ne lămureşte, că de ce avem a ne ţinea In 
aceasta vreme, când aşa mult tulbură Sâm
băta rii. Să poate căpăta la Weltcer Jó zse f 
Budapest. VJI., Hársfa-utca ’Só. şi Ia redacţie.

— Şcoala de note va ţinea Vasiliu Berbeear 
In Kőrös bökény (comitatul Áradj Începând 
de luni ln 20 Novembre.

— Statistica noastră despre anul 10IU să 
poate Încă căpăta pentru 40 fii. do oxomplar 
şi ii fii. port 11- poştal. Să dau din Budapesta, 
VII., Hársfa-utca :W,pe adresa lui Wclhcr József.

„PATRU ANOTIMPURITIMPURI“ ]
Călindarui

POPORULUI CREŞTIN
pe anul 1912, e gata. 

P r e ţ u l  e  5 0  f l l e r i  
de exemp. şi 5 filerî e portul 
poştal. Pentru colportări şi 
cari iau multe, să dă rabat.

Tot aşa şi călindarui maghiar: 
„NÉGY ÉVSZAK“ * *  
„MULT JELEN JÖVÖ“
precum şi călindarui german:
„JAHRESZEITEN“ tit

şi călindarui slovăcesc: 
,STYRI C1ASTKY R0KA‘ 
să pot căpăta în tot acelaş 
preţ la tipografia noastră pe 

adresa lui

Welker József,
Budapesta, VIL, Hársfa-u. 33.

Nyomatott a .Magyarországi Baptisták könyvnyomdájában*1, Budapest, VII. kér., Hársla-uten 38.


